

基督戰勝了死亡!
祂真復活了!
阿肋路亞!

耶穌復活主日

恭祝
"耶穌復活瞻禮"
蒙恩
安康、喜樂、和洽

聖奧斯定曾經說過,相信基督的死亡並沒有什麼偉大,因為非基督徒也信這個。相反的,相信基督的復活卻是一件偉大的事情,因為這就是基督徒信仰的根源。對基督徒來說,耶穌的復活完成了祂所應許的:「我有權捨掉我的生命,我也有權再取回它來(若10:17-18)」及「你們拆毀(會)這座聖殿,三天之內,我要把它重建起來(若2:19-20)。」

復活節紀念上主的復活,它也剛好是從寒冷的冬天到溫暖的春天復甦的時間。不過當我們慶祝基督的復活時,我們不要忘記我們的復活還沒有來到。同樣的,我們不可以忽略十字架和復活之間有很親密的關係。對於耶穌來說,祂被高舉是從十字架來的,對於我們來講,沒有別的選擇,因為耶穌說過:「沒有僕人大過主人的(若15:20)。」

那些想要在從十字架到光榮的道路上找到簡單的捷徑,想用一次性的屬靈經驗來獲得救恩的人,不幸的是他們把真正的信德和假的應許混為一談了。耶穌的復活不只是確定耶穌戰勝了死亡,它也不斷地提醒我們應該



要回歸耶穌在福音中,所有的言語和行動。我們被天主召叫去用我們的行動來宣告耶穌的得勝,在抵抗犯罪的誘惑中,和反對享樂主義,反對暴力行為以及反對死亡的文化,來找到快樂和祝福。復活節的讚頌很優美的抓住了這種情感,那就是生命與死亡展開奇妙的爭鬥,耶穌

基督確定了最終的勝利,祂是生命的主宰,死而復活,永生永王。

基督從死裡復活並且升入天堂,不過祂拯救世人的工作繼續進行在教會裡。天主教會的偉大,就是因為她不僅通過聖經的經文和神聖的傳統,獻給我們完全的基督徒的信德,她也從正確和完整的信仰宣認中,提供給我們圓滿的得救方法,從七件聖事裡給我們圓滿的聖事生活,還有她從宗徒繼承下來的,不間斷的教會的職務。

我們有很多的東西要感謝天主。讓復活節來提醒我們,來參與天主拯救世人的工作。

聖愛快報
第593期
董事長:吳端華
社長:張漢文司鐸
印尼天主教華語教會聯絡處
電話/傳真:(021)6289192
電郵:Komkatmanja@yahoo.co.id

逾越節三日慶典

從聖週四最後晚餐彌撒直到復活主日的傍晚,這些禮儀被稱作逾越節三日慶典。在這幾天裡我們分享天父之愛的奧秘和威力,這一大愛是透過聖子耶穌所受之苦難而實施的。不要把這些天的禮儀分隔開來看,而是把整個禮儀視為一個連續不斷的紀念,我們從中與耶穌相遇並緊緊地跟隨祂。

聖週四(建立聖體日)(01-04-2021)



耶穌進入了耶路撒冷城之後,吩咐宗徒們去準備逾越節的晚餐。就是這最後的晚餐上,為我們建立了聖體聖事:讓我們領受祂的聖體聖血,以此參與祂的犧牲。這是天主與祂的子民所建立的新的盟約。聖週四的禮儀聚焦這一事實,號召我們敞開胸懷,不僅要領受耶穌犧牲的大愛,還要將這種大愛分享給別人。

聖化聖油彌撒

聖週四的禮儀以教區舉行聖化聖油彌撒開始。在彌撒中,教區的所有司鐸和教區主教一起,更新他們獻身聖職的決心。並由主教祝聖三種不同的聖油,分發給各本堂司鐸。聖油用於領洗、堅振和聖秩聖事。油在古代是強身、治愈和準備的象徵,傅油是天主聖神助祐我們的一個標記。

濯足禮

晚間彌撒禮儀中包括一項濯足禮。濯足禮是執行耶穌給宗徒們的命令:「你們彼此相愛,如同我愛了你們……」(若13:34)耶穌親自為宗徒們逐個洗足,就是強大的愛的標記。

聖週四禮儀的最後部分是列隊行進,將保留的聖體護送到偏祭台上供奉,要求我們要像當時的宗徒那樣,在漫長的黑夜裡朝拜聖體,陪伴耶穌,警醒地祈禱。

聖週五(耶穌受難日)(02-04-2021)

自教會最初幾個世紀以來,耶穌的受難和聖死,一直是基督徒們熱心祈禱的中心:今天我們要「死於自己」,以便同耶穌一起復活。

「黑暗籠罩了大地」

我們要把正午和下午三點鐘之間的時間用於祈禱,特別是要拜苦路,這是將自己加入耶穌苦難的很好的方式。在世界的不少地區,人們甚至在戶外,再現耶穌受難的情形。許多人則在正午和三點鐘之間採用完全沉默的方式。我們的身體也加入耶穌受難日的祈禱:恪守大小齋,即在這一天按教規禁食和不吃肉類食物。

這一天不舉行彌撒,而是在正午和三點鐘之間或者晚間舉行禮儀,恭誦耶穌基督受難始末。我們也為教會和世界的需要而祈禱和代禱,隨後是敬拜和親吻十字架,並領受聖週四保留下來的聖體。

聖週六(望復活)(03-04-2021)「祂下降陰府」



聖週六是教會紀念那些誠信婦女們的日子,那時,她們以愛心和祈禱走近耶穌的墳墓。這是一個靜默的日子,此時我們要敞開自己的胸懷,增進信德和耐心。

復活節前夕彌撒是一非常寶貴的時刻,此時,我們被吸引到復活的耶穌面前,祂永遠地戰勝了罪惡和死亡,祂的勝利也是我們的勝利。復活節前夕彌撒在黑暗中開始,這是因為我們面對的現實是罪惡和死亡的冷漠。然後,用火種點燃一支蠟燭——早在第四世紀聖奧斯定將其稱為復活蠟,又稱五傷蠟。在這燭光下,司鐸、執事和其他神職人員集中注意力,詠唱復活頌:「請歡欣踴躍……」在此刻,天主要把死亡轉變成生命。

我們在半黑暗中聆聽讀經——讀經可以多達九個,但至少要有五個讀經,追溯救恩史:自創世到人類墮落、罪惡的悲劇影響、天主向人類伸出手臂憐憫人類,救恩的頂峰是耶穌戰勝死亡。在宣讀聖保祿致羅馬人書第六章,有關洗禮的強大語句之前,詠唱光榮頌,此時聖堂燈火齊明,向我們顯示極生動的光明象徵,光明通過耶穌充滿了我們的生命。

從古以來,復活節前夕是傳統的、最適於新的基督徒受洗的時刻,接受新成員與教會完全地共融。當新基督徒與高采烈地與耶穌結合時,我們也同樣加入到這快樂的奧秘之中,充滿了聖寵並認識到,由於復活的耶穌,罪惡和死亡再沒有威力控制我們。

我們在四旬期內守了齋戒:在聖週六我們則準備宴席。天主教自古以來有一個廣為流傳的習俗,要在聖週六為復活節祝聖食物。

「他們回來預備了香料和香膏」

我們在四旬期內守了齋戒:在聖週六我們則準備宴席。天主教自古以來有一個廣為流傳的習俗,要在聖週六為復活節祝聖食物。

復活節主日(04-04-2021)

這是凱旋的一天,開始了復活的生命。我們在四旬期和聖週,一直在準備這一天的到來。因為我們在生活中曾努力接近天主,擯棄自己的罪惡,現在在這晨曦中,我們能看清耶穌慈愛的聖容,感受到祂賜給我們的恩寵。

當我們聆聽讀經後,我們協同所有的、過去和現在的基督徒,高唱「阿肋路亞!」因為我們在聖週內已進入了耶穌的苦難,現在「阿肋路亞」在我們心中激盪;因為我們曾面對耶穌的苦難,現在我們則要分享祂的喜悅。這種歡悅要持續五十天——從復活節主日到聖神降臨——教會稱這段時間為復活期。

如果在四旬期和聖週我們同耶穌結合,一起經歷了祂的受難和死亡,那麼,今天所傳達的訊息則是真正的歡呼雀躍,我們要大聲疾呼:基督復活了!阿肋路亞! (張維明譯)

聖經金句
耶穌對她說:「我就是復活,就是生命;信從我的,即使死了,仍要活著;凡活著而信從我的人,必永遠不死。你信麼?」她回答說:「是的,主,我信你是默西亞,天主子,要來到世界上的那一位。」(若十一:23-27)



教宗方濟各:仰望在十字架上得勝的耶穌 我們深感驚喜 全世界天主教徒人數增長:現有13億4500萬人



貴!」我們要接受耶穌帶給我們的驚喜,好能重新生活,因為生活的偉大不在於擁有財物或功名成就,而在於發現自己被愛。這是生活的偉大之處:發現自己被愛!生活的偉大之處即在於愛的美好。在被釘十字架的耶穌身上,我們看見受屈辱的天主、全能的天主淪為被捨棄的那位。

而因著驚喜之情的恩寵,我們明白在生活中接納被捨棄的人、親近受屈辱者的時候,我們便是愛耶穌:因為祂臨在於卑微弱小者、被拒絕的人,以及那些遭到我們如同法利塞人一般的文化譴責的人身上。」

當天福音中深感驚喜的人是站在十字架對面的百夫長(谷十五 1-39)。這羅馬士兵看見精疲力竭的耶穌在嚙下最後一口氣時依然去愛,遂宣認了他的信仰:「這人真是天主子!」天主的勝利在於十字架,這令跟隨的人失望。他們尋求的是「默西亞的形象而非默西亞本人」;他們期待用刀劍打敗羅馬人。天主所揭示的則令他們感到驚奇,因為天主只靠愛而非武力的力量為王。

改變了歷史。這些人敬佩耶穌,但自己的生活卻沒有改變。因為光是敬佩耶穌還不夠,還需要追隨祂的芳蹤,接受祂的挑戰:從敬佩進入驚喜。

看到全能者變得無足輕重,目睹萬王之王以十字架作為祂的寶座,聽到前呼後擁擁擁耶穌的歡呼之聲,變成要把祂釘在十字架上的喊叫聲,這令我們驚訝。然而,這一切的羞辱為什麼會發生呢?教宗答道:這是「為了觸碰我們人性的最深處,不讓我們感到孤單」;這是「為了拯救我們」。「耶穌親身體驗到我們撕心裂肺的矛盾處境,以這種方式使之得到救贖,得到轉變」。因此,我們需要讓天主聖愛來感動自己,擺脫「流於慣例的信仰、在悔恨和失望中裹足不前的生活」,向聖神敞開心扉,懇求祂賜下感到驚喜的恩典。

教宗最後表示:「祂的愛親近我們的脆弱,直達我們深感羞恥的地方。現在我們知道自己並不孤單:在每個創傷、每個恐懼中,天主都與我們同在;任何罪過都沒有最後的話語權。天主大獲全勝,而勝利的聖枝乃是經由十字木架而來。因此,聖枝與十字架密不可分。」

教宗強調,基督徒的驚喜之情不同於世界的欽佩讚嘆。「今天也有許多人敬佩耶穌:祂說的很好,祂力行了愛與寬恕,祂的榜樣

近日,由聖座國務院中央統計處編輯的《2021年聖座年鑑》和《2019年教會統計年鑑》已由梵蒂岡印刷廠印刷出版。

據記載的數據顯示:2018年至2019年間,全球天主教徒人數增長了1600萬人,達到13億4500萬人,佔世界人口的17.7%。

據《梵蒂岡新聞網》報導,就地理分佈而言,在2018年至2019年兩年間,非洲天主教徒增長了3.4%,亞洲1.3%,大洋洲為1.1%,美洲為0.84%,而歐洲則略有下降。到2019年底,地方教會主教人數總計5364位。

在2018年至2019年兩年期間,司鐸人數有所增長,總共為41.4336萬人,增加了271人。司鐸人數在非洲及亞洲有所增長,但在歐洲和美洲則有所減少。同時,全球司鐸聖召人數仍在減少,司鐸候選人數從2018年的11.588萬人減少到2019年

的11.4058萬人。而終身執事人數,則在2019年,增加了1.5%。在五大洲中,執事人數為4.8238萬人,美洲和歐洲的執事人數增長了1.2%,大洋洲有481位。

此外,全球修會的非司鐸會士人數有所減少,從2018年的5.0941萬人減少到2019年的5.0295萬人。同樣地,修女人數也在減少。全球修女人數從2018年的64.1661萬人降至2019年的63.0099萬人,相對下降了1.8%。儘管修女人數在非洲大陸增加了1.1%,在東南亞增長了0.4%,但美洲、歐洲和大洋洲的修女人數卻明顯減少。



此外,全球修會的非司鐸會士人數有所減少,從2018年的5.0941萬人減少到2019年的5.0295萬人。同樣地,修女人數也在減少。全球修女人數從2018年的64.1661萬人降至2019年的63.0099萬人,相對下降了1.8%。儘管修女人數在非洲大陸增加了1.1%,在東南亞增長了0.4%,但美洲、歐洲和大洋洲的修女人數卻明顯減少。